

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelj in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20'—, inozemstvo Din 30'—.

Neodvisen političen list.

Uredništvo: Simon Gregorčičeva ulica št. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Upravništvo: Kongresni trg št. 3.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po t. rifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži značka za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.633.

Stališče SLS.

Ko je bila nova vlada imenovana, je »Slovenec« takoj poudaril, da ni nova vlada vlada sporazuma, ker niso v njej zastopani tudi Slovenci. Soglašamo popolnoma s »Slovencem«, če zahteva, da so v vladi tudi zastopani Slovenci, toda hoteli bi tudi izvedeti, kako si »Slovenec« misli, da bi moglo priti do udeležbe Slovencev v vladi. Ker po našem skromnem mnenju je vsa pisava »Slovenca« takšna, da naravnost onemogočuje, da bi prišli Slovenci v vlado, vsaj ne s svojo najmočnejšo delegacijo, ki je edina prava predstavništva Slovencev.

Kakor pravijo vsa poročila, se nahajamo pred odločilno ofenzivo g. Nikole Pašića. V tej ofenzivi bo šel boj na dve strani. Na eni strani bo skušal g. Pašić utrditi svojo avtoriteto v radikalnem klubu in eventualno, če ne bo drugega izhoda, obračunati s svojimi nasprotniki v radikalnem klubu, na drugi strani pa se bo pričela še bolj usodna borba med Pašićem in St. Radićem. V tem boju za SLS samo tri pota mogoča. Ali ostane SLS v tem boju čisto nevtralna in nastopi šele potem, ko je boj dokončan, z zahtevo, da so tudi Slovenci v vladi, ali pa gre s Pašićem ali pa z njegovimi nasprotniki. Druge poti ni, razven če bi se SLS odločila za kakšno vijugasto in kompromisarsko pot, ki pa ji prav gotovo ne bo mogla prinesiti nobenega uspeha. Zato tudi ne verujemo, da bi SLS šla po tej poti.

Če se odloči SLS za nevtralnost, potem je tudi treba, da je res nevtralna, ne pa, da napada danes Pašića, jutri pa Radića. Ker če je nevtralna, potem mora računati s tem, da bo morala po boju iti skupno z zmagovalcem in da zato ne sme zapreti vseh poti k zmagovalcu.

Če pa noče biti SLS nevtralna, ker bi bila ta nevtralnost po vsej verjetnosti le malo slavna, potem se mora odločiti za eno ali drugo stran. Docela zgrešeno pa je, kakor sedaj postopa SLS in njeno časopisje. Hoče, da pade Pašić, vsi napadi pa lete na St. Radića. Hoče skupen nastop vse opozicije in Hrvatov, njena taktika pa gre samo za tem, kako bi na račun Radića okrepila svoje strankarske pozicije. Takšna nedoslednost se mora kaznovati, ker vzbuja jezo na obeh straneh in ne daje nobene pomoči nikjer!

Zato je že čas, da se enkrat SLS jasno odloči, kaj je njen cilj in kakšno je njena stališče. Javnost mora znati, ali je protest SLS, ker ni Slovencev v vladi, le papirnati, ali resničen. Če se SLS boji odgovornosti in noče vstopiti v vlado, potem je njen protest le papirnati. V tem slučaju pa naj tudi narodu pove, da ne misli uporabiti poverjenega ji zaupanja in naj zato mandat vrne, ne pa da ga zakoplje v zemljo. Če pa misli vstopiti v vlado, kar je njena dolžnost, potem pa mora tudi skrbeti za to, da bo mogla vstopiti in da bo imela v vladi dobro mesto. Toda z napadi na Pašića in Radića se ne da priti v vlado, ker naj pride do kakršnekoli kombinacije, brez NRS ali HSS ni nobena vlada mogoča.

SLS treba, da precizira svoje stališče in da se odloči za eno ali za drugo stran, ker ne gre, da bi zaradi volivnih izgledov SLS trpela Slovenija še nadalje škodo.

AVDIENCE.

Beograd, 14. apr. Minister za agrarno reformo Pavle Radić je bil sprejet včeraj na dvoru in avdienci. Zvečer pa je kralj sprejel delegata Zveze narodov dr. Zimmermanna.

Delna kriza vlade rešena.

HITRA RESITEV KRIZE IN IMENOVANJE DR. PERIĆA POMENI NOV NE-USPEH PAŠIĆA.

Beograd, 14. aprila. Predsednik vlade Nikola Uzunović je včeraj šel na dvor v avdienco ob 12.45. Ta avdienca je trajala do 1.10. Ob tej priliki je kralj podpisal ukaz, s katerim se postavlja za ministra financ dr. Ninko Perić. Nadalje je kralj podpisal ukaz, s katerim se sprejme ostavka ministra za promet Krste Miletića in se na njegovo mesto imenuje dosedanji minister za poljedelstvo Vasa Jovanović. S tem ukazom je hkrati imenovan Vasa Jovanović za namestnika ministra za poljedelstvo.

Enodnevnna delna vladna kriza, ki jo je povzročila ostavka ministra za promet Krste Miletića, je s tem končana in prav to, da je bila končana tako hitro, je vplivalo na politično javnost tako močno, da se ni izstop Miletića iz vlade skoro nič opazil. Splošno prepričanje je, da je bilanca cele te krize velik poraz Pašića in njegove okolice, to pa še tem bolj, ker je ravno ta Pašićeva okolica povzročila vladno krizo.

Pašićevci so doživeli dvojni neuspeh. Prvič se jim ni posrečil manever, da vr-

žejo novo vlado. Na konferenci radikalnih ministrov sta Miletić in Simonović, ki sta med ministri edina Pašićeva človeka, zahtevala, da poda celokupna vlada ostavko. Vsi drugi radikalni ministri pa so odločno odbili to zahtevo, naglašujoč, da se mora politika sporazuma, ki sloni na koaliciji dveh najmočnejših strank v parlamentu, vsekakor nadaljevati. S tem je definitivno končan usodni manever Miletićeve ostavke, ki jo je kralj tudi takoj sprejel.

Drugi neuspeh pašićevcev obstoji v tem, da je uveden v vlado kot minister financ dr. Ninko Perić, eden izmed najbolj treznih in pomirljivih ljudi v radikalni stranki, ki je že pred dvema letoma zagovarjal ne samo politiko sporazuma, ampak je tudi vodil akcijo proti korupciji. To, da je prišel v vlado dr. Ninko Perić in da je prevzel portfelj ministristva za promet dr. Vasa Jovanović, tudi eden izmed prvakov radikalne stranke, ke ne spada v Pašićevo koterijo, je zelo značilna bilanca zadnje krize in obenem nov neuspeh Pašića.

Splošno zadovoljstvo z imenovanjem dr. Perića.

Beograd, 14. aprila. Rešitev krize na ta način, da je bil postavljen dr. Ninko Perić za ministra financ in dr. Vasa Jovanović za ministra prometa in za namestnika ministra poljedelstva, so pozdravili tako radikali kakor tudi radićevski krogi kar najprijazneje. Istotako pa so zadovoljni tudi Pašićevi radikali, da je na tako srečen način rešen ta precej težak konflikt.

Dr. Perića hvalijo kot človeka čistih rok in kot strpnega in treznega politika.

Poleg tega pa uživa tudi v radikalnem klubu popolno zaupanje. Oba nova ministra sta bila včeraj zaprisežena. Krsta Miletić je istotako včeraj odstopil posle ministristva za promet dr. Vasi Jovanoviću, a predsednik vlade Nikola Uzunović je kot namestnik ministra financ izrečil posle dr. Ninku Periću.

Z novim finančnim ministrom so zlasti zadovoljni radićevci, ki zatrjujejo, da se bodo v prihodnje ogibali vsakršnih konfliktov.

IZJAVA NOVEGA PROMETNEGA MINISTRA.

Beograd, 14. aprila. Novi prometni minister dr. Vasa Jovanović je izjavil novinarjem, da se je že upeljal v posle poljedelskega ministra, kjer je tudi že rešil mnogo vprašanj, ki so zelo važna za naše gospodarstvo. Razen tega je že začel proučevati nekatera druga, za gospodarstvo važna vprašanja, ki čakajo na rešitev. Malo neprilichno je zato, da se bo moral sedaj posvetiti ministristvu za promet, ker v teh poslih ni strokovnjak. Nadeja pa se, da bo uspešno nadaljeval delo svojega prednika na napredku našega prometa in razširjenju železniške mreže. Naglasil je, da mu bo ena od prvih skrbi znižanje tarifov za prevoz potnikov in blaga. Ti tarifi se morajo prav znatno znižati, da se poveča in razširi promet. Minister upa, da se bodo na ta način tudi dohodki države zvišali.

»DOM« O RESITVI KRIZE.

Zagreb, 14. aprila. Današnji »Dom« piše med drugim to-le: Minister za promet in radikalni prvak Krsta Miletić je podal pisмено ostavko, ki jo je napisal tako prostiško, kakor bi jo bil pisal z umazano metlo in ne s peresom. Ostavko je podal, kakor pravi, zaradi govora St. Radića v Pakracu, faktično pa zato, ker je že na prvi seji nove vlade izprevidel, da se v resnici namerava delati vse tako, kakor je bilo sklenjeno. Krsta Miletić je bil prav slab minister za poljedelstvo, a še slabši minister za promet in je s svojo ostavko samo olajšal težko nalogo nove vlade in izvajanje politike narodnega sporazuma. S svojo prostiščino je hotel očitno izzvati predsednika HSS

na telesen obračun. Ako bi se kaj takega začelo goditi, potem bi bilo nemogoče bivanje v Beogradu vsem hrvatskim ministrom in vsem hrvatskim zastopnikom. Toda kdorkoli na to čaka, tega ne bo dočakal, in kdor s tem računa, se bo bridko varal.

Druga vlada narodnega sporazuma je okrepljena v tem, da je postal minister financ dr. Ninko Perić, kmetski sin iz Šabca in Mačve, ki je bil že kot minister za pravosodje eden izmed najuglednejših, najpoštenejših, najpravičnejših in najrazumnejših radikalnih prvakov. Nadalje se je vlada učvrstila s tem, da je bil imenovan za ministra prometa dr. Vasa Jovanović, ki je tudi radikalni prvak in se odlikuje po inteligenci in značajnosti. Najbolj pa se je okrepila vlada s tem, da je bila kriza tako hitro rešena.

OPOZICIJA JE OPTIMISTIČNA.

Beograd, 14. aprila. Opozicija z velikim zadovoljstvom spremlja konflikte, ki se pripravljajo v vladi in je prepričana, da kriza še vedno ni končno rešena in da je samo vprašanje časa, ko pride opozicija na vlado. V glavnem oni solidarno izjavljajo, da se jim v tem trenutku še ne mudi in da so pripravljene še čakati, ker je gotovo, da pride tudi njihov čas in to bo kmalu.

KRALJ SE STALNO INFORMIRA O POTEKU DOGODKOV.

Beograd, 14. aprila. Kralj se zelo zanima za zadnje dogodke. Zunanji minister dr. Ninčić je bil včeraj dvakrat na dvoru, da kralja obvesti o položaju. Tudi minister dvora Janković je parkrat posetil predsednika vlade Uzunovića.

Pašićeve priprave.

Beograd, 14. aprila. Glede na novo ustvarjeni politični položaj in nenadni preokret političnih dogodkov, ki ga je izzvala ostavka Krste Miletića, je včeraj politično življenje doseglo svoj vrhunec. Jasno so to pokazale pogoste konference radikalnih ministrov in pa sestanki na Pašićevem domu. Notranji minister Boža Maksimović je po konferenci radikalnih ministrov v predsedstvu vlade nadaljeval v svojem kabinetu posvetovanje z dr. Srskićem in s svojimi prijatelji. Misli se, da je bila po prizadevanju Bože Maksimovića tako hitro rešena ta kriza.

V Pašićevem stancovanju je bilo več konferenc. Pašića je posetil najprej predsednik radikalnega kluba, za njim minister za pravosodje Marko Gjurčić, nato predsednik skupščine Marko Trifković in h koncu še Velja Popović. Popović je prinesel Pašiću sporočilo od radikalov iz okrožja moravskega, ki ga prosijo, da naj v borbi vstraja. Zamerijo mu, da se je, če tudi le za trenutek umaknil. Prepričani pa so, da se bo Pašić dostojno držal. Presijo Pašića, da poseti Sumadijo, ki stoji vsa za njim, in da naj po nasvetu Štefana Radića, ustanovi srbsko fronto.

Pašić je izjavil svojo pripravljenost, da v najkrajšem času pride v Sumadijo. Razen tega pa namerava potovati tudi v Vojvodino, Bosno in Hercegovino, v en del južne Srbije in v Dalmacijo. Drugo vprašanje pa je, če bo on pri svoji starosti mogel napraviti tako dolga in utrudljiva potovanja.

Kar se tiče ostavke Krste Miletića, jo Pašić odobrava, ne misli pa, da bi bilo zato potrebno stvarjati krizo. Sicer pa se še glede na nekatera druga važna politična vprašanja v večini radikalnega kluba odobrava nastop Krste Miletića. Zamerjajo mu le ton, v katerem je napisal ostavko.

SAMOSTOJEN NASTOP HSS PRI OBC. VOLITVAH V DALMACIJI.

Zagreb, 14. aprila. Današnji »Dom« javlja, da bo pri občinskih volitvah v Dalmaciji dne 16. maja t. l. HSS samostojno nastopila. Na liste HSS pa se smeje sprejeti tudi delavski in zemljoradniški kandidati, če krajevna organizacija HSS uvidi, da je to koristno za delavstvo in za kmete.

KOROŠEC POSETIL UZUNOVIĆA.

Beograd, 14. aprila. Včeraj popoldne je dr. Korošec posetil predsednika vlade Uzunovića. Ta poset v političnih krogih mnogo komentirajo, čeprav niso znane podrobnosti.

SESTANEK MALE ANTANTE BO NA BLEDU.

Bukarešta, 14. apr. Po vesteh tukajšnjih listov se bo prihodnji sestanek Male antante vršil na Bledu.

MASARYK POSEŽE V RAZPLET ČEŠKOSLOVAŠKE KRIZE.

Dunaj, 14. aprila. Kakor javlja »Die Stunde«, so zadnji dogodki v notranji politiki Češkoslovaške predsednika republike Masaryka zelo prevzeli. Zato namerava sam vzeti iniciativo za rešitev položaja. V svojem dvorcu Lana sedaj izvršuje svojo politično oporoko. V tej oporoki ne izraža samo svojega političnega mnenja, temveč podaja tudi temelje za spremembo češkoslovaške ustave. Černy je imel pred nekaj dnevi daljši sestanek z Masarykom. Smatra se, da pride na vsa k način do novih volitev.

